

# VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

29. SZÁM

## Partizánfilm

Etpolgárisodott izlésünk abban a hitben él, hogy művészetet csakis az élet valóságaitól távolos területeken lehet keresni és találni. Ugyancsak a polgári szemlélet befolyása alatt állanak azok a radikálisok, akik viszont azt vélik, hogy nevelni, eszmét hirdetni csak a művészi szempontok háttérbeszorításával és a túlhangsúlyozott tendencia meztelen fitogtatásával, jelszavakba sűrített eszme harsogásával lehet eredményesen.

Mindkét szélsőség tévedéseire fényesen rácsófol az a románul beszélő szovjet háborús film, amely „Az orosz nép bosszúja” címen perog az Egyetem és az Uránia mozgóképszínházakban.

A film a partizánoknak — a szovjet hadsereg első hadoszlopának — életét és egészen egyedülálló harcmodorát tárja elénk művészi feldolgozásban.

A film témája maga az élet, szereplői a szovjetorosz nép: civilek és katonák, férfiak és nők, fiatalok és öregek, akik szenvedő részesei voltak a német pusztító hadviselésnek. Az életet, sokszor a legdurvább és legkegyetlenebb valóságot, adja a film és mégis művészet, mert a háborús film-anyagot a felvételezők és rendezők oly művészi izléssel és alkotó ihlettel állították össze, hogy valóban művészetté vált kezük alatt az élet valósága. A szenvedések és borzalmak, az erőfeszítések és küzdelmek az emberi lélek érzéseit át szólnak emberi lelkekhez. A film megalkotói maguk is átélték a háború borzalmait, együtt küzdöttek a küzdőkkel s belső élményanyagukat rendezték a filmbe. Ezért hat élményszerűen a film minden egyes kockája és ezért tudja a néző is teljesen beleérezni magát a film cselekményébe.

Ennek a lelki hatásnak köszönhető, hogy egy másfélórás film tökéletesen meg tudja értetni velünk a partizánháború rejtélyét. Ilyen belső megvilágosodás alapján érthetjük csak meg, hogyan tudta a fasiszta propaganda-lapokban kigunyolt partizán primitívnek látszó kézilgyverével Moszkvától Berlinig visszavetni a német acélbrigádokat.

Az operatőr lenszején át az üserdők néma titokzatosságában csodálatosan mozgalmas életbe pillantunk be. A német utánpótlási vonalak mögött és frontállások között erdők rejtékében él, dolgozik a partizán-telep harcosaival és asszonyaival, fegyvermühelyével és nyomdájával, hogy pontos haditervek szerint a kellő pillanatban, az adott körülmények leg-tökéletesebb kihasználásával, üssön rajta az ellenségen.

A képek elbeszéléséből megértjük, hogy mi adta ezer veszély és megpróbáltatás között a partizánoknak a segítséget és erkölcsi erőt a félvilág előtt reménytelennek látszó harcra. A germán barbarizmus nyomán elpusztított tanyák, tölegetett lalvak, lerombolt városok megcsönkített hullatömegei között el és harcol az orosz nép elpusztítói ellen. A leányka vízsvödörben viszi a puskagolyóhüvelybe zárt üzenetet az erdőbe, a kistűtük között cserkészve leszi az ellenség mozgását, az öregasszony guzsályban hordja a tábori újságot hazról-házra. A pipázó aggastyán az ablaknak támaszt egy botot és partizánok tornak ki a házból a talan atvonuló ellenségre. Ugy járnak a németek által „elfoglalt” falvakban és erdőkön keresztül-kasul, mint mi utcáinkon. Gép és természet, tech-

## Az Oderánál 350 kilométer szélességben támad a Vörös Hadsereg

### Frankfurt a szovjet tüzérség erős tüze alatt áll

MOSZKVA, február 6. A szovjet tudósító iroda a következőkben foglalja össze a február 5-én lefolyt harcokat: A szovjet csapatok február 5-én folytatták Kelet-Poroszországban támadásaikat és a Königsbergől északnyugatra lévő felszigeten több helységet foglaltak el. A németek több helyen ellentámadást indítottak, de ezek mind megheiusultak. E harcok közben a németektől 54 harckocsit, 3 repülőgépet, 186 löveget és több ezer más fegyvert zsákmányoltak, valamint 1600 német foglyot ejtettek.

Frankfurtól északra és délkeletre a szovjet csapatok elérték az Oderát és elfoglalták a Küstrintől 10 kilométerre lévő Görizet több mint 100 más helységgel együtt, amelyek közül Altschaumberg csupán három kilométerre van Frankfurtól. A szovjet tüzérség tűz alatt tartja Frankfurtot. Szétverték a 2. német páncélgránátos hadosztályt, melyet az utóbbi napokban vontak át a nyugati hadszíntérről. Szovjet lovasság nagy veszteséget okozott egy olyan német hadosztálynak, mely több szélugrasztott kötelékből volt összeállítva. E harcok közben több mint 5000 németet semmisítettek meg, 70 löveget, 200 géppuskát és 18 nagy raktárt zsákmányoltak, valamint 1350 német foglyot ejtettek.

Posenben tovább tartott a megsemmisítő harc, amelynek során a szovjet csapatok elfoglaltak egy nagy fegyverraktárt és hatalmas zsákmányt szereztek.

Budán a szovjet csapatok 16 háztömböt foglaltak el a hegyeken fekvő városrész jól megerősített védőállásai közül. Budapesttől délnyugatra tovább folyt a szovjet csapatok erőteljes támadása, amelynek során többek közt visszafoglalták Sárkeresztúr, Agárd és Szilasbálás községeket.

Február 4-e tolyamán az érvonalakon 135 német harckocsi és 56 repülőgép semmisült meg. LONDON, február 6. Moszkvai jelentések szerint Sziléziában is nagy harcselekmények folynak. A német hadijelentés szerint Boroszló és Oppeln közt az Oderán létesített két szovjet hídfőnek sikerült egyesülnie. A szovjet csapatok már 350 kilométer kiterjedésben érték el az Oderát.

## Tüzharc Berlinben a rendőrök és a munkásság között

### Lövészárkok, barrikádok a német főváros utcáin

A berni rádió jelentése szerint Berlinben lázas gyorsasággal építik a barrikádokat és ássák a lövészárkokat. Mivel építőanyagban igen nagy a hiány, a közkertek fáit mind kivágták s ezekből építették meg a torlaszokat. Mint a német rádió adásaiból megállapítható, a német főváros polgári lakosságát milícia osztagokba sorozták be. Az utcákon gépesített alakulatok és harckocsi osztagok állanak. Olberg ezredes hosszú előadást tartott a rádióban a lakosság kötelességeiről az ostrom idején. „Nem kell megijedni — mondotta Olberg ezredes — ha szovjet tankok jelennek meg az utcákon.” Elképzelhető, hogy a rádióhallgatók milyen érzelmekkel vették tudomásul az ezredes „megnyugtató kijelentéseit.”

Az élelmezési helyzet egyenesen katasztrófálisnak nevezhető. A ke-

nyér és burgonya majdnem teljesen eltűnt. Az utcákon már nem takarítják a havat s a közlekedés egyre nehezebbé válik.

A Volkssturm alakulatai most a főváros egyes negyedeit aknázzák alá. A Volkssturm alakulatokkal különben igen nagy baj van. A forradalmi szellem ezekben az egységekben erősen felütötte a fejét. Így a Drezda, Boroszló és Keletporoszország körzetében lévő Volkssturm alakulatoknál több helyen lázadás tört ki. Ez a forradalmi szellem napról-napról érezhetőbbé válik. Berlinben, Hamburgban, Brémában és sok más nagyvárosban a rendőrség legéberebb örködése ellenére is, minden éjszaka hillerellenes plakátokat ragasztanak ki.

A pánik, izgalom és forrongás természetesen Berlinben a legerősebb.

Itt már összeülkötésekre is került sor a tömeg és a hatóságok között. Legutóbb például a főváros Neuköln nevű munkásnegyedében éhségtüntetés volt. A rendőrség közbelépett és több embert letartóztatott. Amikor a tömeg ezeket ki akarta szabadítani, a rendőrség rálőtt a tüntetőkre és négy embert megölt. A tüntetők tüzzel válaszoltak és öt rendőrt agyonlőttek.

A rendőrség ugyancsak tüzet nyitott egy asszonyokból álló csoportra, akik megrohanlák egy burgonyával rakott tehergépkocsit. Harminchétféle asszony meghalt. A keleti területekről menekülő hajléktalanok a közkertek padjaiból raktak tüzet s vilamoskocsikat fordítottak fel s az azokon lévő faanyagot eltűzelték. Ezalkalommal a rendőrség nem lépett közbe.

## Megkezdődött a Sztalin—Roosevelt—Churchill értekezlet

LONDON, február 6. (Rádió) A Daily Mail newyorki tudósítója közli: Londonból és Kairóból érkező hírek szerint a Sztalin—Churchill—Roosevelt értekezlet megkezdődött. Washingtoni diplomáciai körök azon a véleményen vannak, hogy a Vörös Hadsereg előnyomulása teljesen megváltoztatta a tárgyalások tónusát, a lengyel határ és a lengyel kormány kérdését tolvá előtérbe.

Általában úgy hiszik, hogy ennek a konferenciának békeelőkészítő jel-

lege van. Afelől is döntenek, hogyan fogadják majd Németország fegyverletételét, továbbá Németország megszállására vonatkozó kérdéseket is megbeszélnek.

Jól értesült körökben úgy tudják, hogy Sztalin, Churchill és Roosevelt felhívással fordulnak a német néphez s ebben meghatározzák a „feltétel nélküli megadás” mibenlétét. Ugyanakkor felszólítják a németeket, hogy lázadjanak fel a hitlerizmus és annak hadserege ellen.

nika és ősi ösztönök csodálatos, a mi számunkra szinte megérthetetlen, bámulatos összehangolása adja azt a csodálatos erőt, amely képes volt megdöntni a világ legkorszerűbbnek és leghatalmasabbnak elismert haderejét. És még valami. Ősi tanatikus hit az életben, az élet szabadsági-

lan, mely elsöpri a hódító erőszakot! Ez az erő magával ragad, a közvélemény megejt, a költőien szép levetetek pedig, melyekhez hasonlókat eddig csak francia filmekben láttunk, művészi elményt adnak a nézőnek.

Jablánczy László

Egy magasrangú washingtoni állami hivatalnok kijelentése szerint az amerikai kormány törvénytervezetet készített elő a német háborús bűnösök és segítőitársaik megbüntetéséről.

Stettinius külügyminiszter a világ nepeinek szövetségéről nyilatkozott. Megállapította, hogy az új népszövetségnek erős hadsereg fölött kell rendelkeznie a béke biztosítása érdekében.

De Gaulle nyilatkozatot adott a francia rádióban. Kijelentette, hogy Németország háború utáni sorsára döntően esik latba az, hogy a francia csapatoknak allandoan a Rajna mellett kell állniok és a Ruhr-vidéket megszállva kell tartaniok. A független Lengyelország, Csehszlovákia, Ausztria és a Balkán államai szintén közre fognak működni Németország fékontartásában.

# HIREK

## Rövidesen megkezdik a helyi iparigazolványok felülvizsgálatát

KOLOZSVÁR, február 5. A városi tanács legutóbbi ülésén a Fellebbviteli Tisztogató Bizottság előterjesztette az iparigazolványok felülvizsgálatáról szóló javaslatát. A városi tanács elfogadta a javaslatot és egy öttagú bizottságot jelölt ki, amely végrehajtja a felülvizsgálatot.

A javaslat a kereskedelmi és ipari aránytalanságokat akarja eltüntetni. A multban egyes kereskedők, mint elosztók, aránytalanul nagyobb nyereségre tehettek szert mint mások, kik kénytelenek voltak a külvárosokban nyitni üzletet és rendes árullátásban sem részesültek. Az egészség és igazságos város. kereskedelmi és ipari politika csak úgy fejlődhetik a közösség javára, ha a jövőben az ilyen igazságtalanságok megszűnnek. A bizottság a felülvizsgálatnál előnyben fogja részesíteni a termelő és értékesítő munkásszövetkezeteket és elősegíti azok megalakulását is. A felülvizsgálatot úgy fogják végrehajtani, hogy az a gazdasági élet vérkeringését ne akadályozza meg egy pillanatra sem.

Nagy megnyugvással vesszük tudomásul, hogy a különbizottságban mind a polgármester, mind az alpolgármester személyesen vesznek részt.

**SZOVJETFILMEK!** A Józsa Béla-Athenaeum Szabad Színpada vasárnap, február 11-én délelőtt fél 10 és fél 12 órai kezdettel munkás film-matiné rendez az Uránia moziban. Előadásra kerülnek a „A Vörös Hadsereg bevonulása Bulgáriába” és „Az orosz nép bosszúja” című szovjet filmek. Jegyek a Józsa Béla-Athenaeumnál kaphatók (Jókai-u. 2).

**Simó Gyula előadása a tanítók szakszervezetében.** Ma, 7-én d. u. 3 órakor a Mátyás Diákház zenetermében, a Józsa-Athenaeum rendezésében „Szovjetdemokrácia” címmel Simó Gyula előadást tart.

**PÁLYÁZAT TITKÁRI ÁLLÁS BETÖLTÉSÉRE.** A Kolozsvári Hadigondozottak Szövetsége két titkári állás betöltésére pályázatot hirdet. Feltétel: a magyar és román nyelv tökéletes tudása. Hadigondozottak előnyben részesülnek. Irásbeli ajánlatokat a Vármegegyháza 11-es számú szobájába kell beadni.

**A kerületi orvos receptjére a gyógyszerárak kötelesek proseptlyt kiszolgáltatni.** Az illetékes hatóságok bekérték a helyi gyógyszergyár árkalkulációit és ennek alapján rögzítették a gyógyszerárakat. Ezt az intézkedést a gyógyszerárak hiánya és a gyógyszerárak emelkedése miatt elhangzott sok súlyos panasz tette szükségessé. A hatóságoknak sikerült nagyobb mennyiségű sulfamidés gyógyszert biztosítani s ez fedezi a súlyosabb és sürgősebb esetekben a szükségletet. A gyógyszerárak a kerületi orvos receptjére kötelesek proseptlyt kiszolgáltatni.

**TÁNCMULATSÁG.** A Kommunista Ifjak Szövetségének CFR-csoportja f. hó 10-én, szombaton este 7 órai kezdettel műsorral egybekötött, reggeli tartó táncmulatságot rendez a CFR-szakszervezet helyiségében (volt Varga kávéház). Vendégeket természetesen lát a vezetőség.

**Megjelent a Hivatalos Közlöny első száma.** Kolozsvár város és Kolozs vármegye rendeleti közlönye magyar- és románnyelvű hivatalos kiadásban jelent meg a demokratikus közigazgatás szellemének megfelelően. A január 20-i keltezésű első szám 4-4 oldalon közli az általános érvényű és törvényerőű rendeleteket, a közérdekű határozatokat, a magánközleményeket és az elvi döntéseket és külön mellékletben a béklyegilletékekre, a földadóra, a forgalmi adóra, a kereseti adóra, a házadóra és a forgalmi adóváltásra vonatkozó rendeleteket. A Hivatalos Közlöny a szükséghez képest esetletről-esetre megállapított időközökben jelenik meg és egyes szám ára 2 pengő, illetve 60 lej. A magyar nyelvű hivatalos kiadást Bors József dr., a román nyelvű kiadást Chitta Iulian dr. szerkesztik.

## Vasárnap alakul meg a Szovjetunió barátainak kolozsvári szervezete

Nagy érdeklődés előzi meg Buza László dr. csütörtöki előadását a Szovjetunióról

KOLOZSVÁR, február 6. Lapunk keddi számában „Hogyan biztosítsuk kapcsolatainkat a Szovjetunióval?” címmel hosszabb cikkben foglalkoztunk azokkal a módokkal, amelyek révén alkalmunk nyílhatik arra, hogy behalóan megismerjük nagy szomszédunk minden alkotási területét és a mi sajátos kulturánkat is visszavetjük a Szovjetunió felé, a kölcsönös kapcsolatok kimélyítése és megszilárdítása jegyében.

Alig hangzott el a kulturserére vonatkozó megnyilatkozásunk, máris meglepéssel számolhatunk be arról, hogy az ARLUS — a Szovjetunió barátainak romániai egyesülete — keretében Kolozsvárt kezdeményező bizottság alakult, amely az ARLUS helyi tagozatát öhajlja megalakítani. A Bizottság vasárnapra, február 11-én 11 órára a Diákház nagytermébe, alakuló közgyűlést hívott egybe.

Mielőtt rátérnénk az alapszabály részletes ismertetésére, fentemlített cikkünk alapján ismételten hangsúlyoznunk kell annak szükségességét, hogy az ARLUS megalakítandó helyi tagozatát egy magyar szakosztállyal is ki kell bővíteni és pedig oly módon, hogy az egyezersmind a ma-

gyar és román nép kulturseréjét is biztosítsa. Az ARLUS vasárnap megalakítandó helyi tagozata mellett tehát a kutató-munkát végző magyar szakosztály a Józsa Béla-Athenaeummal — ezzel az ismereteknek a széles néprétegek felé való terjesztésére alakult intézménnyel — közösen biztosíthatná a tökéletes együttműködést az Erdély földjén élő két nép és a nagy Szovjetunió népei között, társadalmi és kulturális sikon egyaránt.

Az ARLUS kolozsvári kezdeményező bizottsága felhívja a Szovjetunió barátait, hogy vegyenek részt a kolozsvári tagozat megalakításában. Ennek a szervezetnek célja a Szovjetunióval való kapcsolatok szorosabbá tétele a kölcsönös megismerés alapján.

Itt jegyezzük meg, hogy Buza László dr. egyetemi tanár február 8-án, csütörtökön délután fél 4 órai kezdettel a Diákház zenetermében előadást tart „A Szocialista Szovjet Közlársaságok Uniója, mint összetett állam” címmel. E szabadegyetemi előadás iránt a magyar dolgozó társadalom körében éppoly nagy érdeklődés nyilvánul meg, mint a vasárnap tartandó alakuló közgyűlés iránt.

## „Legyen ez a napközi otthon az itt élő népek megbékélésének a vára”

— mondotta Nagy István a Kerekdombalján

KOLOZSVÁR, február 6. — A Népvédelmi Egyesület rohamosan fejlődő mozgalmá vasárnap ismét napközi otthont avatott. Ezuttal a vasutasok negyedében, az Imre király-utcában.

Hogy ez a napközi otthon létrejöhetett, abban nagy része volt Tancz Jenő építkezési vállalkozónak, aki a Népvédelmi Egyesület segítségére sietve, saját költségén kijavíttatta a napközi otthon céljára kiszemelt házat, padokat, asztalokat készíttetett belé, ugyanakkor játékszereket is beszerzett, s bevezettette a villanyvilágítást, továbbá sok gyerek felruházásához is hozzájárult.

Példaadó népv... munkáját a napközi otthon felavatás ismerteték az egybegyűlt szülők előtt is. Az avatóbeszédet mondó Nagy István különösen azt hangsúlyozta,

hogy a vasutasok negyedében lévő napközi otthon az itt élő népek megbékélésének a vára kell, hogy legyen. Kerekdombaljára román vasuti munkásoktól is sűrűn lakott negyed volt, míg csak a bécsi döntés után sokan kényszerítve nem voltak elhagyni kis házaikat s a menekülésben keresni otalmat. Ezek most rendre-rendre visszatérnek, s az ittmaradt magyar munkások részéről a megbékélés szelleme kell, hogy várja őket. Gyerekeik otthont kell találjanak a Népvédelmi Egyesület kerekdombalji napközi otthonában.

Igy, csakis így — a román és magyar gyerekek közös otthonában — nevelődhetik fel az az új ember, aki nem túri, hogy még egyszer a fasizmus borzalmait közé sodorják az erdélyi népeket.

## Az iparosok asszonyai részt kérnek a közéletből

KOLOZSVÁR, február 6. Vasárnap délután az ipartestület székházában tartották meg gyűlésüket az iparosnők és iparos-lelkesek. A napirend során megválasztották az iparos nőgyűlést új demokratikus vezetőségét, mely arra kötelezte magát, hogy az iparos agghemház, a nyomorgó kisiparosok, valamint a távollévők ellátatlan gyermekeinek tetségteljesítésével kezdje meg munkáját.

A Magyar Népi Szövetség megjelent tagjai ismerlették a nőtagozat munkáját s rámutattak arra, hogy a mai nehéz időkben nem elég csak jólétkonykodni, hanem minden nőnek kötelessége politizálni is, bekapcsolódni a közéleti munkába. A jelenlevők egyhangulag kijelentették, hogy belépnek a Magyar Népi Szövetség nőtagozatába s ott munkát vállalnak az egyetemes magyarság s az itt élő népekkel való kibékülés érdekében. E célból február 8-án, csütörtökön délután 3 órakor a Farkas-utca 7. szám alatt megjelennék.

Örvendéses hír ez számunkra, hiszen azt jelenti, hogy a polgári rétegek asszonyai is öntudatra ébredtek s nem akarják kivonni magukat abból a munkából, mely a háboru befejezéséért s az újjáépítésért folyik. Hiszünk és reméljük, hogy a földműves asszonyokkal és munkásnőinkkel együtt építik majd az új demokratikus rendet és szorgalmukkal hozzájárulnak ahhoz, hogy a világ végre megismerhesse az erdélyi magyar nép valódi arcát.

**RENDELET SZERVEZÉSI IGAZOLVÁNYOK VISSZAVONÁSÁRÓL.** Kolozsvár város főispáni hivatala visszavonja, illetve semmisnek nyilvánítja a politikai pártok és csoportok tagjai részére 1945 január elseje előtt kiadott összes — a községi választásokra vonatkozó — szervezési igazolványokat vagy engedélyeket. Mindazok, akik ilyen igazolványok, vagy engedélyek birtokába jutottak, kötelesek azokat február 15-ig a területileg illetékes községi előjárásnál beszoolgáltatni. Mindazok, akik e kötelezettségüknek nem tesznek eleget, kibégást követnek el és két hónapig terjedhető elzárással, valamint pénzbüntetéssel büntethetők. Jelen rendelet végrehajtásával a községi előjárásokat bízták meg.

**ÁCSMESTEREK, ÁCSIPAROSOK, TEFEDŐK!** Csütörtökön, folyó hó 8-án délután 3 órakor az Ipartestület helyiségében fontos ügyben taggyűlést tartunk. A vezetőség. 3193

**A Dávid Ferenc Egylet** előadás-sorozatában ma, 7-én d. u. 4 órakor dr. Kovács Lajos teológiai dékán tart előadást. „A kereszténység keletkezése és jelentősége” címen. Az előadás színhelye az Unitárius Kollégium Kossuth Lajos-u. 9. szám alatti díszterme. A termet tük.

**HALÁLOZÁS.** Szilágyi István vendéglős 58 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 7-én délután fél 3 órakor a Magyar-utcai 145 számú gyászszobán.

# SZABAD SZÓ

Csapjunk le az ezerpengősökkel üzérkedőkre!

Mi dohánygyári munkások sokat nélkülöztünk, amíg sikerült gyárunknak elegendő nyersanyagot beszerezni és azt pénzze tehető cigarettárává feldolgozni. Végre aztán már fizetéshez is juthattunk. Örömmel volt ez a dohánygyári munkáscsaládoknál. Gondoltuk, most vehettünk rongyos gyerekeinknek cipőt vagy ami éppen a legszükségesebb. Ezt reméltük, mert legelőbb visszamenőleg is kaptunk fizetésünket.

A Vörös Hadseregtől kinyomatott ezerpengősöket kaptunk. Mikor az első kereskedőhöz benyitottunk vásárolni és fizetésre került a sor, a kereskedő kijelentette, hogy nem tud belőle visszaadni! Hasonló módon jártunk a második, harmadik s minden kereskedőnél, de ami elképesztő, a vasuti pénztárnál is azt mondták, hogy nem tudnak visszaadni, nincs aprójuk. Végül elmentünk az adóhivatalba, mert ott csak akad valami apró, de ott sem akadt, illetve kijelentették, hogy csak abban az esetben fogadják el az ezerpengőt, ha ezer pengőnél több adóhátralékot törleszt le valaki.

Nagy bánat szakadt reánk. Itt volt a kezünkben a hónapok óta várva-várt fizetés és semmit sem kezdhettünk vele. Egy ismerőssel találkoztunk, az utbaigazított valakihez, aki biztosan felváltja. Az a bizonyos valaki, megdöbbenésemre, pénzzel üzérkedő valakinek bizonyult. Legnagyobb megörökönyödésemre 800 pengőt kínált fel az ezresért. Erre persze nem voltam hajlandó. Ezek után arra kérem a szerkesztő elvtársakat, hassanak oda, hogy az üzérkedők nyeriék el méltó büntetésüket. Fogják közmunkára őket. Mi mindent elkövetünk a harcoló Vörös Hadsereg és a közéleti érdekekben s ezért ne gátolják ezt a törekvésünket a lelketlen gazemberek. Csapjunk le rájuk könyörtelenül.

Fabian György  
dohánygyári munkás

**A SZERKESZTŐSÉG VÁLASZA:**  
Kedves munkásowasónk! Ne tölünk várja az intézkedést, hanem saját maga adja a néprendőrség kezére a legelső kereskedőt, vaguti pénztárost, üzérkedőt vagy akár adóhivatali tisztviselőt is, aki az érvényben lévő ezerpengőt nem fogadja el s így a Vörös Hadsereg intézkedéseit és a demokratikus gazdasági építést szabotálja!

**A villanyárakat ne emeljéki!**

Háborus szenvedések közepette élünk és a megélhetéshez szükséges létminimumot is alig keresi meg Kolozsvár dolgozó munkássága. Eppen ezért helytelennek tartjuk a villanyárak emelését. Elvárjuk a munkásságol és kisiparosságot képviselő városi tanácstól, hogy ne tévesszék szem elől a kisemberek általános helyzetét. Ne engedjen egyes nagyvállalatok kapzsiságának! Ha háborus veszteség érte a villanyüzemet, akkor az fedezze a kárt az előző évek busás hasznáiból. Azokban az években bezzeg nem jöttek a villanyárak leszállításával.

A háboru meglizedelte sorainkat, sok-sok ember lakóházát és bérlet lakását szétrombolták. Ezek kinél kérjenek kártérítést?

Hivatkozik még a városi villamosmú a szén drágulására is, amit avval magyaráz, hogy a szénkitermelő bányamunkások napi 2 pengős éhbéret fel kellett emelni. De ha a multban csak ennyit fizettek a bányamunkásoknak, akkor miért kellett — nem is olyan régen — oly magas százalékkal felemelni a villanydíjakat? 5 vagy 6 hónapra visszamenőleg kellett megfizetnünk az emelést, holott sem egy kisiparos, sem egy munkás soha senkitől semmilyen munkájáért visszamenőleges bér- vagy áremelést nem kapott.

Nagy Albertné  
Bethlen-utcai lakos.



## Apróhirdetések

**HIRDETESI ARANK:** Apróhirdetés szavankint 60 fillér, legkisebb apróhirdetés 10 szög 6 P. Kereses hirdetés cm<sup>2</sup> 1.50 P. Hírek között szavankint 1.50 P. Nyilttér szavankint 3 P. Közg. közlemények szavankint 2 P.

## Adás - vétel

- EGY férfi hosszú télikabát eladó. Budapesti-utca 44. 3182
- IRÓASZTAL és könyvszekrény tölgyfából, nagyméretű, eladó. Dónát-utca 82. 3180
- BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, tömegbélyegyet legmagasabb árért veszek. Horea-utca 48, első emelet 5. 3101
- EVŐESZKÖZÖKET, alpakát és ezüstöt magas áron vásárol a „Libertas”. Deák Ferenc-utca 40. 3077
- MOTORIUS erőre alkalmas kisebb csigaprést és furógépet megvételre keresek. Kovács könyvkereskedés, Szentgyörgy-utca 3 szám. Gr.
- OLCSÓ fűrészpör eladó. Csertörő-utca 5 szám. 3184
- JÓFORGALMU fűszerüzlet eladó. Cim a kiadóban. 3183
- AMIG a készlet tart, vegyen valamit a kiárúsító „Éva” műkereskedésben. 2484
- VESZEK perzsaszőnyegeket, függönyöket, terítőket, ág- és fehérneműket és egydecis kölnivizes üvegeket. Kottenberg, Timár-utca 10. 3164
- ASSZONYOK FIGYELMÉBE! Tűzálló főzőedény kapható. Lusztig és Moskovits üzvegüzlet, Széchenyi-tér 29. 3214
- ELADÓ egy jókarban lévő stabil Underwood-írógép. Istók-iroda, Deák Ferenc-utca 11 szám. 3213
- HORNÝOLT cserepet, használtat vagy újat veszünk. Cim: Hangya Gyűfagyár-utca 1. 3211
- ELADÓ fűszes patefon lemezekkel (román-magyar). Kövespad-u. 30, Lázárnaál, délián. 3200
- HASZNALT ruhát veszek és eladok. Balázs, Unió-utca 12. Új üzlet. 3197
- ELADÓ villanymotor, 0,5 lóerős és 1,5 lóerős. Ugyanott eladó két drb. üzleti vasredőny. Cim a kiadóban. 3200
- TEXTILÜZLETBERENDEZÉS áruval eladó. Cim a kiadóban. 3216
- KOMBINÁLT szekrény, rekamié eladó. Asztalossegéd felvétetik. Mócok-utca 8. 3210
- KOMBINÁLT szoba eladó. Magános írást üzleti társnak keresek. Madách-utca 31 szám. 3199
- VESZEK és eladok ócska ruhákat, fehérneműt. Rusa, Dávid Ferenc-utca 3. üzlet. 3204
- BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, tömegbélyegyet bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 2459
- GYAPJU szipullover eladó. Szabadság-tér 6, házfelügye. 2994
- BABKAVÉT veszek. Mócok-utca 32.
- GYMÖLCSFAPERMEJÉZŐGÉPET keresek megvételre. Cim: Fecske-utca 16, 3159

## Alkalmazást keres

HÁZHOZ megyek mosni, vasalni vagy betegápolást vállalok. Holdvilág-utca 31 szám. 3208

## Alkalmazást kaphat

- KOMOLY, megbízható, őszint tudó mindent keresek. Malom-utca 10, cukorka-üzlet. 3191
- NÉGY középteljesített végzett fiú fogtechnikusnak elveszek. Tökés, Magyar-utca 45 sz. 3183
- JO fodrászsegédet keresek városi gőz- és kádlőrűbe, 50 százalékra. Jelenkezni ugyanott, Tamásnéál. 3195
- IDŐSEBB házzvezetőt keresek azonnaira. Nesch Gyula, Széchenyi-tér 36. 3205
- TANULÓFIU 50 pengő heti fizetéssel felvétetik. Könyvkötészet, Kossuth Lajos-utca 7, udvarban. 3193
- PERFECT gépirónót azonnalra keresünk. Ajánlatokat „Helyesírás” jellegre a kiadóba. Gr.
- SZOBA, konyha kiadó. Hosszu-utca 40 szám. 3196
- RESZELŐVÁGÓESZKÖZEKET veszek a Magyar Acélárnyár. 3090
- ASZTALOSIÁRULO felvétetik fizetéssel Kiss asztalosnál, Kossuth Lajos-utca 22 szám. 3157
- KERESEK azonnali bejegésre egy mindenesléányt Jelenkezni Széchenyi-tér 24, Varga-kávéházban. 3110

## Ingatlan - lakás

- KIADÓ egy szoba konyhás, komfortos lakás. Ugyanott kiadó egy butorozott szoba. II. ker., Eszt-utca 18 szám. 3187
- KIADÓ két nagy utcai parkettes szoba, konyha nélkül 60 pengőért. Budai Nagy Antal-utca 65. 3192

# LEGUJABB

## Már toborozzák az új magyar nemzeti hadsereget

**DEBRECEN (Tass).** Miklós Béla, az ideiglenes magyar nemzeti kormány miniszterelnöke és Vöröss János vezér- ezredes, hadügyminiszter felhívással fordultak az ország népéhez, kérve, hogy minden fegyverfogható férfi lépjen be az alakulóban lévő nemzeti hadseregbe.

„Most kezdődik a magyar nép igazi szabadságharca — mondja a felhívás. Az új magyar hadsereg kell megszeresse a magyar nép számára a megfelelő helyet a békeszerető népek sorában”.

## Fél esztendő alatt 110 német hadosztály semmisült meg nyugaton

LONDON, február 6. A szövetséges főparancsnokság jelentése szerint az amerikai 1. és 3. hadsereg egy helyen állította a Siegfried-vonal töállását. Megkezdődött a Róhr folyó gátjaiért dúló harc. Ezek a gátak szolgáltatták a Ruhrvidék ipartelepeit a villamos energiát. A szövetségesek már elfoglalták a második legnagyobb gátat és jelenleg két kilométerre állanak a schwammenaueri nagy erőműteleptől. Elzászban a francia csapatok tovább szűkítették a német terepszakot és elfoglalták Gebweilert, valamint még két helységet.

Az invázió kezdete, tehát mult év június 6-a óta a szövetségesek 800 ezer német foglyot ejtettek és körülbelül 400 ezer német katonát tettek harcképtelenné. Ez a szám több mint 110 hadosztály kiesését jelenti. A németek csupán június 6-a és szeptember vége között 50 páncélos hadosztály anyagát veszítették a nyugati csatákban, ami a történelem egyik legnagyobb veresége. A németeknek az angol jelentés szerint nem maradt más választásuk, mint megmaradt erőikkel december végén ellentámadást indítani. Ez 24 hadosztály bevelésével indult meg akkor, amikor ezeket mint központi tartalékot kellett volna alkalmazni a keleti arcvonalon.

Az angolszász légierő több napon át támadta a Brenner-hágó műtárgyait. Veronától északra Sant Ambrogio vasuti céljait is bombázták, ezen kívül több helyen megszállták a Verona-Trentinói vasutvonalat.

Olaszországban az 5. amerikai hadsereg elfoglalta Gallicinát. A csendesóceáni hadszíntéren bevetésre került a brit tengzari erő. Manilla meglibtítása tovább folyik. Ettől nyugatra az amerikai csapatok eivágták a baláni félszigeten lévő japán erőket. Szuper-erődök a Szumatra-szigeten lévő pallenbergi nagy olajfinomítókat támadták.

Mac Arthur tábornok, a csendesóceáni amerikai főparancsnok kijelentette, hogy a Fülöp-szigetek további felszabadítása a filippinók harcát is megköveteli, továbbá, hogy ez a harc csak első fejezetét jelenti Japán leverésének.

## Közlemények

**MEGHÍVÓ.** A Kolozsvári Csizmadia Ipartestület székházában (Karolina-tér 8) rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagokat ezuton hívja meg. Tárgysorozat: 1. Jogtáncos jelentés. 2. Tisztújítás. 3. Indítványok. 3189

**EGERESI VILLAMOSMŰVEK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.** Meghívó az 1945. évi ebruár hó 15-én (csütörtök) d. e. 10 órakor a Társaság helyiségében (Kolozsvár, Hegedüs Sándor-u. 1 sz.) tartandó rendkívüli közgyűlésre. Tárgysorozat: 1. A Társaság alapszabályai 1. §-ának kiegészítése a románnyelvű cégszöveggel. 2. A lemondott igazgatósági és felügyelőbizottsági tagok helyének betöltése. A rendkívüli közgyűlésen résztvevni szándékozó részvényesek felkértek, hogy részvényeiket a Társaság pénztáránál (Kolozsvár, Hegedüs Sándor-u. 1. sz.) az alapszabályok 6. §. értelmében a rendkívüli közgyűlés előtt legalább három nappal letétbe helyezni sziveskedjenek. Szavazati jog csak a letett részvény alapján gyakorolható. Kolozsvár, 1945 február 5. Egeresi Villamosművek R. T. igazgatósága. 3194

**BERENDEZETT** nagyobb szobát, irodának megfelelőt keresek sürgősen. Címeket „Csak központban” jellegre kérek. Gr.

**BUTOROZOTT** szoba komforttal vagy anélkül kiadó. Mócok-utca 147. 3185

**KERESEK** központtól 10—15 pernyi távolságra 2—3 szoba, konyha, kertes lakást. Cim: Deák Ferenc-utca 6—8. Riazkozmetika. Gr.

**KERESEK** központban orvosi rendelők is alkalmas, 4—5 szobás lakást. Cim a kiadóban. Gr. 38

## Külföldiek

**FIGYELEM!** Budapestről jöttem, pénteken visszautazom. Minden megbízást vállalok pontos elintézésrel. Választ in hozok. Pákay, Bethlen-utca 14, 1—5 óráig. Gr.

**ELVESZETT** irattárcám az Endre király utcában csütörtökön este. Kérem a becsületos megvétel, az iratokat az igazolványon lévő címre eljuttatni. Gr.

**ELKÉRET** azt a leventét, ki fiutról, Agh István leventéről, akét okt. 7-én a Tégas-utli légiós iskolából elvitték, hírt tud értesíteni. Jutalomban részesül. Cim: Kolozsvári Husárúgyár kapusa. Kriza-utca 14 szám. 3181

## Orvosi szolgálat

KOLOZSVAR, február 5. A városi orvosi hivatal közli, hogy a városi orvosi rendelés február 1-től a városi orvosok lakásán történik az alábbi sorrendben:

I. kerületi városi orvos dr. Ranta László, lakása Majális-utca 26. Rendel 8—10 óráig. Ide tartozik a Házsongárd, a Szamos-, Eötvös-, Tordai-, Szöllő-, Holdvilág- és Bem-ut-cák közötti terület.

II. kerületi városi orvos dr. Poenár Jenő. Lakása Heltai-utca 5. Rendel 8—10 óráig. Hozzá tartozik a Magyar-utcatól délre a Tisztviselő-telep, Pílangó-telep, Kilin-telep, Pata-utca és környéke.

III. kerületi orvos dr. Lőrincz Ernő. Lakása Magyar-utca 17. Rendel ideiglenesen a tisztifőorvosi hivatalban (Bojyai-utca 1.) 8—10 óráig. Hozzá tartoznak a Széchenyi-tér, Kövespad, Tökörnyéke, Nagy Gábor-telep és Bulgária-telep utcái.

IV. kerületi orvos dr. Gherman György. Lakása Budai Nagy Antal-utca 31. Rendel 8—10 óráig. Ide tartozik a Szent György-hegy, Irisz-telep, a Dermata környéke és a Vágóhid környékén lévő utcák.

V. kerületi orvos dr. Vasvári Sándor. Lakása Széchenyi-tér 9. Rendel 8—10 óráig. Hozzá tartoznak a Brétfü, Hegyes-domb, Nádastéri szőlő, Vas-ut-állomás, Horea-ut és környékbeli utcák.

VI. kerületi orvos dr. Filip C. Victor. Lakása Linczeg-utca 10. Rendel 10—12 óráig. Hozzá tartoznak a Fellegvár környéke, Rákóczi-negyed, Kardosfalva és a Kerekdomb.

VII. kerületi orvos dr. Dénes Gyula. Lakása Deák Ferenc-utca 19. Rendel 9—11 óráig. Hozzá tartozik a Kérvizköz, Monosturi-ut, a Sörgyártól felfelé és a környékbeli utcák.

## Figyelmeztetés

1. A Pénzügyigazgatóság ezuton s utoljára figyelmezteti a kereskedőket, iparosokat, valamint a 200—1945. sz. főispáni végzésben elrendelt 5 százalékos rendkívüli forgalmi adó fizetésére kötelezett összes adózókat, hogy eladásaiokról (munkatelejesítményeikről) vevőik részére minden egyes esetben a Pénzügyigazgatóság által láttamozott tömbből vásárlási jegyet tartoznak kiadni, melynek pontosságáért úgy az eladó, mint a vevő szigorú büntetés terhe mellett egyetemlegesen felelős.

2. a) Az 1945. január 20-tól járó 5 százalékos rendkívüli forgalmi adót; b) a rendes forgalmi (fényüzési) adót;

c) az alkalmazottak kereseti adóját;

d) a kibocsátott számlák után járó 1 százalékos bélyegilletéket, valamint

e) a megállapított fejadót legkésőbb február hó 10-ig a szokásos módon az állami adóhivatalnál (Malinovszki-tér 19. sz.) büntetés terhe mellett befizetni tartoznak.

Ezen rendelkezések betartását a Pénzügyigazgatóság közgei a helyszínen fogják ellenőrizni, mely alkalmakkal az ellenőrző közeg által kért adatokat az adózók az ellenőrzést gyakorló tisztviselő rendelkezésére kötelesek bocsátani.

Pénzügyigazgató.

## Cinema SELECT mozgó

szerdától kezdve vetíti a legszebb amerikai filmet

## Egy asszony három élete

Rachel Field nagyszerű regénye után. Főszereplők Bette Davis és Charles Boyer. A film hosszúságára való tekintettel csak két előadás 2 és 5 órakor. Warner-Bros film.

## Parkett- és hajópadló-munkát vállalok

**BARTOS**

Deák Ferenc-utca 41.

Szerkeszti BALOGH EDGAR  
A szerkesztésért felel NAGY ISTVAN  
Hivatalosórák 8-tól 12-ig.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Brassai-utca 7.